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CONCEPŢIA FORMĂRII SPECIALISTULUI 
Scop 

Programul de masterat Educație lingvistică și literară are ca finalitate de bază  extinderea cunoştinţelor în 
domeniul didacticii disciplinelor filologice, atât în corespundere cu conceptele-cheie ale curricula ariei Limbă și 
comunicare, cât și din perspectiva inter- şi transdisciplinarităţii, dat fiind rolul integrator al limbii de instruire în 
formarea și dezvoltarea competențelor.  
 
 
Domeniile de studii / 
Disciplinele de bază 

Componenta fundamentală: competența lectorală: formare, 
dezvoltare, evaluare; competența lingvistică: formare, dezvoltare, evaluare; 
produse și suporturi curriculare.  
      Componenta de specialitate: abordarea didactică a textelor literare; 
abordarea inter- și transdisciplinară a studiului limbii și literaturii; 
taxonomia lui Krathwohl în studiul literaturii; Designul lecţiei de limbă şi 
literatură română; cursuri opționale pe aria curriculară limba și 
comunicare; eevvaalluuaarreeaa  ccoommppeetteennțțeelloorr  llaa  lliimmbbaa  șșii  lliitteerraattuurraa  rroommâânnăă;;  
ddiissccuurrss  șșttiiiinnțțiiffiicc  șșii  tteehhnniiccii  ddee  pprreezzeennttaarree;;  vvalorificarea hermeneutică a 
textului; aplicarea TIC în predarea  limbii și literaturii române; tteexxttuull  
ffuunnccțțiioonnaall::  ffiinnaalliittăățții  ddee  ssttuuddiiuu  șșii  ssttrraatteeggiiii  ddee  eellaabboorraarree..  
CCuurrssuurrii  ooppțțiioonnaallee::  sstrategii de lucru cu dicționarele; abordarea inter- și 
transdisciplinară a lexicului terminologic; activități extracurriculare pe 
aria limbă și comunicare; strategii de predare a textului epic  / liric; 
atelierele în studiul limbii și literaturii române. 

Subiecte generale/ 
speciale 

      Domeniul Ştiinţe ale Educaţiei: cultura comunicării didactice.       
Subiectele speciale vizează formarea cadrelor didactice performante în 
realizarea demersului didactic, act de comunicare în esență. 

Orientarea formării       Programul de master este prevăzut şi se adresează specialiştilor 
licenţiaţi în Ştiinţe ale educaţiei, în diverse domenii filologice (filologie 
română, rusă sau limbi străine, limbi ale minorităților), care activează sau 
urmează să se încadreze în instituţii de învăţământ sau în arii de activitate 
similare/ conexe.  

Caracteristici 
distinctive 

      Programul de masterat Educație lingvistică și literară este coordonat 
de Facultatea de Filologie şi Istorie, Catedra de Limbă şi literatură 
română. Catedra este specializată în formarea cadrelor didactice de limba 
şi literatura română pentru instituţiile de învăţământ general, fiind formată 
din lectori şi conferenţiari universitari abilitaţi în domeniul Ştiinţe ale 
educaţiei, filologie, pedagogie. Pentru realizarea programului de master 
se vor coopta cadre universitare calificate în mai multe discipline 
filologice de la catedrele de specialitate. 
      Programul este iniţiat în anul 2021, aducând în prim-planul procesului 
de formare a pedagogilor documentele curriculare de ultimă oră, 
produsele curriculare, asigurându-se astfel pregătirea ”la zi” a 
masteranzilor, în deplină conformitate cu cerințele pieței muncii din 
Republica Moldova. Cadrele didactice care vor fi antrenate în programul 
au o experienţă relevantă pentru domeniul de formare profesională atât în 
predare, cât şi în cercetare, sunt autori de monografii didactice şi coautori 
de politici educaţionale de nivel naţional, implicaţi în elaborarea 
manualelor şcolare, a documentelor normative, curricula, suporturilor 
curriculare, metodologiilor şi instrumentelor de evaluare la toate treptele 
de instruire. Catedra colaborează cu Direcţiile Generale de Învăţământ, 
gimnaziile şi liceele din Republica Moldova, AŞM, ONG-urile din 
domeniu. 
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Angajabilitate şi formare ulterioară 
Posibilităţi de 
angajare 

Specialistul pregătit în cadrul programului de masterat Educație 
lingvistică și literară poate activa cu succes sau se poate angaja: 
 în instituţii de învăţământ general, în calitate de: profesor de 

discipline din aria curriculară limbă și comunicare, conform  
specializării obținute la licenșă, metodist, manager; 

 în centre specializate în servicii educaţionale, în calitate de: profesor 
de limbă și literatură română sau altă limbă, în care este specializat, 
asistent didactic, metodist, manager;  

 în direcţii teritoriale de învăţământ, în calitate de: specialist-
coordonator, metodist; specialist-principal metodist; specialist-
metodist, şef al cabinetului metodic, responsabil de procesul 
educaţional în învăţământul gеnеrаl; 

 în ministеrеlе de resort, în calitate de: consultant în domeniul 
învăţământului general; 

 în alte tipuri de instituţii/organizaţii care solicită servicii în domeniul 
educaţional, centre de instruire etc. 

Absolventul poate activa în diverse tipuri de instituţii/organizaţii, în 
calitate de:  
134501 Соnducător intreprindere mică, раtrоn (girant) în învăţământ 
134503 Director cabinet metodic/didactico-metodic 
134506 Director (şеf) instituţie ехtrаşсоlаră 
134509 Dirесtоr şcoală/gimnaziu/liceu 
235105 lnspector muncă didactică, educativă, metodică 
2З5106 Inspector şcoli 
2З3001 Рrоfеsоr în învăţământul gimnazial 
2ЗЗ002 Profesor în învăţământul liceal 
2З2001 Profesor în învăţământul profesional 
235107 Metodist 
235107 Metodist instituţie de învăţământ, cabinet (сеntru) metodic, 
cabinet metodic şi de studii 
235110 Metodist instituţii extraşcolare 
2З5926 Маnаgеr de programe educaţionale 
235929 Меntоr 
235104 Insресtоr în învăţământul secundar profesional 
134506 Director (şef) instituţie ехtrаşсоlаră 
231001 Asistent universitar 
2З510l Сеrсеtător ştiinţific (în învăţământ)  
235102 Cercetător ştiinţific stagiar (în învăţământ) 

Posibilităţi de 
continuare a studiilor 

Absolventul programului de masterat Educație lingvistică și literară 
are dreptul să-şi continue studiile la ciclul III, Doctorat în domeniul Ştiinţe 
ale educaţiei sau alte domenii conexe; poate realiza formarea continuă şi 
obţine grade didactice sau ştiinţifice. 

Abordări pedagogice 
Strategii de predare – 
învăţare 

      Strategiile centrate pe student se realizează prin: colaborare, 
interactivitate şi aplicare a tehnologiilor didactice inovative, dezvoltarea 
gândirii critice, problematizare, explorare/investigare, studii de caz, 
proiecte, simulare didactică, e-learning; strategia lecturii active; strategii 
metacognitive etc. 
     Ore de curs: prelegeri tematice de cercetare a fenomenelor declanșate 
prin realizarea educației lingvistice și literare de calitate, în corespundere 
cu cerințele zilei, prelegeri integrate, mixte, de tip dezbatere, 
problematizare; 
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     Ore de seminar: seminarul de aplicare a ideilor actuale de organizare a 
demersului didactic la limbă și literatură, prin abordarea întregului spectru 
de texte incluse în componenta curriculară ”texte literare și nonliterare”, 
prin aprofundarea aspectelor de predare-învățare-evaluare a limbii de 
instruire, promovând practica rațională și funcțională. Strategiile includ 
activități de atelier, elaborare de proiecte individuale și de grup, metode şi 
tehnici interactive, învăţarea prin cooperare, învăţarea prin descoperire, 
problematizarea; metode şi tehnici interactive, modelarea, simularea, 
exerciţiul etc. 
      Ore de studiu individual: abordarea personalizată a studiului limbii și 
literaturii la epata actuală include documentarea din surse de referință, 
studiul produselor curriculare, realizarea unor sarcini și teme specifice.  
Ore de consiliere: consultaţii individuale şi de grup. 

Strategii de evaluare       În саdrul рrоgrаmului sunt aplicate toate tipurile de evaluare: iniţială/ 
diagnostică, continuă/formativă şi finală/sumativă.  
      Еvаluаrеа соntinuă/fоrmаtivă controlează şi orientează procesul de 
fоrmаrе а competenţelor didactice. Se realizează prin strategii de evaluare 
curentă: tradiţionale (teste, probe orale, probe scrise, probe practice) şi 
complementare (proiecte individuale/ de grup, eseuri, portofolii, referate 
etc.). 
      Evaluarea sumativă (la finele unei unităţii de curs/ modul) se 
realizează prin strategii de evaluare tradiţionale (teste, probe orale/scrise 
probe practice); complementare (proiecte, portofolii, studii de caz, 
rezolvare de probleme, rezumat, discurs, raport cu privire la desfăşurarea 
practicii pedagogice). Pentru evaluarea competențelor formate, se aplică 
și varianta de examen open-book. 
      Nivelul de formare a competenţelor profesionale şi a rezultatelor 
învăţării se constată prin evaluarea finală a programului de studii: 
susţinerea tezei de master. 

  
FINALITĂŢI DE STUDII 

La absolvire, masterandul va demonstra că este capabil: 
1. Să implementeze eficient în domeniul de specializare sistemul de cunoştinţe şi competenţe formate, în concordanţă 

cu documentele şi politicile educaţionale în vigoare.  
2. Să aplice calitativ şi creativ concepţiile metodologice ale studiului disciplinelor filologice în vеdеrеа sроririi 

performanţei şcolare şi mоdеrnizării mediului de învăţare. 
3. Să imрlеmеnteze în рrосеsul instructiv-educativ la disciplina de specialitate inovaţiile din domeniul tehnologiilor 

didactice, pentru asigurarea condiţiilor optime de organizare a procesului de instruire. 
4. Să efectueze studii şi сеrсеtări metodologice din perspectiva didacticii limbii și literaturii române / altor limbi și 

literaturi cu nivel înalt de aplicabilitate în procesul educaţional actual.  
5. Să proiecteze şi să realizeze procesul instructiv-educativ la disciplina de specialitate рrin aplicarea tehnologiilor 

digitale şi valorifiсаrеа рrорriеi ехреriеnţe inovative. 
6. Să evalueze corect rezultatele procesului educaţional la clasă, prin арliсаrеа creativă а metodologiei moderne de 

еvаluаrе. 
7. Să stabilească relaţii de parteneriat cu actorii procesului educaţional, soluţionând  constructiv problemele, conflictele 

şi situaţiile de рrоblеmă în mediul рrоfеsiоnаl.  
8. Să optimizeze dezvoltarea profesională continuă individuală, în соncordanţă cu cerinţele şi dinamica procesului 

educaţional şi social. 
 

Gradul de noutate, relevanţa Programului 
Programul de masterat Trans-/interdisciplinaritate şi tehnologii didactice reprezintă o ofertă 

de formare profesională unică pe piaţa educaţională din Republica Moldova. Gradul de noutate al 
programului constă în specializarea cadrelor didactice pentru predarea disciplinelor socioumanistice 
prin prisma trans-/ interdisciplinarităţii şi a noilor tehnologii didactice.  

Obiectivele programului răspund nevoilor de formare profesională a cadrelor didactice care 
activează sau urmează să fie antrenaţi în procesul educaţional contemporan, cu deschideri spre o 
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educaţie a viitorului, implementând eficient tehnologiile didactice şi digitale pentru formarea unor 
specialişti de înaltă calificare în domeniul pedagogic. Formarea specialiştilor în cadrul programului 
de masterat Trans-/interdisciplinaritate şi tehnologii didactice proprune soluţii eficiente pentru o 
problemă majoră a societăţii: formarea tinerei generaţii în corepundere cu ritmul dezvoltarea 
culturală şi tehnico-ştiinţifică prin instruirea aprofundată a specialiştilor din domeniile 
socioumanistice.  

Corespunderea obiectivelor programului strategiei instituţionale de dezvoltare 
Obiectivele programului de masterat Educație lingvistică și literară corespund cu strategia 

instituţională de dezvoltare, sunt corelate cu strategia şi politicile instituţionale de asigurare a 
calităţii prin: sporirea continuă a calităţii programului de formare profesională raportat la noile 
necesităţile sociale; permanenta conlucrare a facultăţii, a catedrei de profil cu comunitatea  privind 
sporirea preocupărilor pentru formarea calificată a specialiştilor din domeniul filologic în plan local, 
naţional şi internaţional; promovarea interesului pentru inovaţiile metodologice şi tehnologice din 
domeniul educaţional; atragerea unui număr sporit de candidaţi la studii superioare de masterat de 
calitate din ţară şi din străinătate, în vederea unei evoluţii profesionale optimizate. 

Consultarea partenerilor (angajatori, absolvenţi, profesori, studenţi) 
În procesul de elaborare a prezentului program, pentru determinarea fezabilităţii şi a gradului de 

corespundere nevoilor societăţii contemporane, au avut loc consultări cu specialişti în didactică din domeniul 
filologic, profesori universitari şi manageri, specialişti din cadrul instituţiilor de învăţământ general din 
republică: I.P.L.T. „Spiru Haret” (Chişinău), L.T. „Mihail Sadoveanu” (Chişinău), Gimnaziul „Vâşcăuţi” 
(Vâşcăuţi, Orhei), L.T. „Ion Suruceanu” (Suruceni, Ialoveni), I.P.L.T „Petru Rareş” (Soroca) ş.a. 

La elaborarea Programului de master s-a ţinut cont de experienţa europeană în domeniu, modelul unor 
specialităţi din cadrul  instituţiilor de învăţământ europene cu tradiţie în studiul didacticii disciplinelor 
socioumanistice (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi, Universitatea de Vest din Timişoara, 
Universitatea din Bucureşti, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galaţi etc.). 

 
Coordonarea procesului de elaborare a programului conform standardelor de asigurare a 

calităţii 
În procesul de elaborare a prezentului program de studii s-a ţinut cont de politica internă de 

asigurare a calităţii ca parte a managementului strategic al U.P.S. „Ion Creangă”.  
Programul este proiectat în corespundere cu strategia instituţională şi menţionează explicit 

rezultatele aşteptate ale învăţării. 
Programul le oferă posibilitate masteranzilor să se manifeste activ în demersul educaţional, 

învăţarea şi predarea fiind centrate pe student. 
La realizarea programului participă cadre didactice cu experienţă de înaltă calificare. 

Metodele şi criteriile de evaluare, regulile privind promovarea academică 
Sistemul de evaluare a programului de master se realizează prin: 
 Chestionarea periodică a masteranzilor din cadrul programului în vederea evaluării conţinuturilor, a 

calităţii predării, calităţii suporturilor de curs etc.; 
 Chestionarea cadrelor didactice care asigură programul în scopul determinării nivelului de satisfacţie, 

determinării nevoii de reactualizare/modificare a programului etc.; 
 Chestionarea periodică a absolvenţilor şi angajatorilor, a mentorilor de practică de master pentru stabilirea 

corespunderii nivelului de pregătire a absolvenţilor cu cerinţele actuale ale şcolii şi societăţii, de 
identificare a posibilităţilor de îmbunătăţire a programului etc. 

Regulile privind promovarea academică 
Nota de promovare obţinută la o unitate de curs/modul condiţionează alocarea numărului 

corespunzător de credite. Promovarea în următorul an de studii este determinată de acumularea a 
minimum 30 credite la unităţile de curs/modulele obligatorii şi acumularea numărului total de credite 
(60 pe an) prevăzute pentru anul precedent de studii, precum şi pentru anul de finalizare a studiilor 
universitare. 

 


